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Сафоново во время Великой Отечественной войны
Фашистское вторжение разрушило посёлок Сафоново, в руины превратились многие сёла и деревни. Гитлеровцы уничтожили большинство сельских храмов и замечательных усадебных комплексов. 
За годы оккупации фашисты расстреляли около 1200 человек: по Сафоновскому району оценка жертв по актам 728, Издешковскому - 481 (не учтены данные по Дуровскому лагерю). 5 тысяч человек было угнано в Германию. На территории района в деревне Дурова находится лагерь военнопленных. За зиму 1941-1942 года в нём умерло от холода и голода 1700 человек. 

Многие деревни, особенно северо-западной части района, были уничтожены вместе с населением. Так 23 января 1943 года в деревне Залазня каратели расстреляли 450 человек, 29 января 1943 года в деревне Леоново-256 человек. В Харино Издешковского района расстреляно 302 жителя.
По переписи 1943 года в Сафоновском районе было 43689 и в Издешковском районе 38856 жителей; после освобождения, в октябре 1943 года, там проживало соответственно 10524 и 24238 человек. Вернувшись с фронтов Великой Отечественной чуть более трети мобилизованных в ряды Красной Армии жителей края, а погибло более 8 тысяч.

Сафоновская земля дала 10 героев Советского Союза: Бигукин А. Д., Борисов А. М., Викторенко В. И., Дёмкин А. С., Киселёв В. А., Кореков В. Н., Милошенков С. В., Самойлов И. М., Трофимов А.Т., Филиппов Г. А. Полными кавалерами ордена Славы стали Панков А. И., Руфов В. М.
Сафоновский край гордится своими земляками-военачальниками, полководческий талант которых, в большинстве случаев, созревал в Великую Отечественную войну. Среди военачальнками – генерал-полковник авиации Волков В. И. Счётчиков Г. С., генерал-лейтенант Клелянский В. С., контр-адмирал Гончаров Н. Е., генерал-майор юстиции Кузнецов В.М., генерал-майор Артамонов М.И., Бунаков С.Я., Иванов П.А., Терехов Ф.М.
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